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Ä SZOCIALIZMUS FELE.
Az egész civilizált világ érdeklődését magá­

ra vonta az újabb időben a németországi bo­
nyodalom, melyre a német császárnak híressé 
vált interview]a idézett elő. A különböző or­
szágok kapitalista lapjai az angol és a német 
ks pita isták érdekeinek összeütközését tárgyal­
ták elsősorban s kétségtelen, hogy e kérdés a 
munkásmozgalmat is érinti, azonban az a mód, 
melyly el a német császár nyilvánosságra hozta 
a két ország kapitalistáinak a világpiacért fo­
lyó küzdelmét, Németországban oly kérdést 
vetett felszinre. mely minden ország munkás- 
mozgalmát még közelebbről érint.

A császári interview eléggé ismeretes. Mig a 
két országnak, Angliának és Németországnak j 
diplomatái minden eszközt megragadtak, hogy 
a két ország között a barátságos viszony lát­
szatát fentartsák s egymást félrevezessék, a 
nemet császár, minisztereinek tudtán kívül, le­
rántotta a leplet a kapitalista versengésről, 
mely a két országot ellenségképen állítja szem­
be. Úgyszólván figyelmeztette az ellenséget, 
hogv tonnán várható a veszély.

A német kapitalisták fölzudultak s mivel a’ 
rr égte rtént dolgon már változtatni nem lehe­
tett, most igyekeznek meggátolni hasonló dol­
gok megismétlését. Napirendre került a minisz­
teri felelősség kérdése, mely szerint miniszte­
reinek ellenőrzése s jóváhagyása nélkül mit 
sem tehet a császár, viszont a miniszterek fe­
lelősségre vonhatók a képviselők által. Más 
szóvá a félig autokratikus, félig alkotmányos 
kormányzást fölváltaná a teljes alkotmányos 
kormányzás, a népképviselet által való kor­
mányzás.

A németországi szocialista párt teljes erejé­
vel belement a küzdelembe, holott e kérdés 
t sztán a burzsoázia kérdése. A kapitalista osz­
tálynak volna föladata, hogy a politikai demok­
ráciát megteremtse, a hübérrendszernek ma­
radványait végkép elsöpörje. Azonban a német 
burzsoáziának nem volt idáig sem ideje, sem 
bátorsága, hogy a burzsoázia forradalmát be­
fejezze s megteremtse azt a politikai demok­
ráciát, mely az Egyesült Államokban van. A 
kapitalista termelési rendszernek teljes kifej­
lődése föltétele a szocialista termelési rendszer- 
r ek s a németországi szocialista párt tulajdon­
képen nem tesz egyebet, mint kényszeríti a 
rémet burzsoáziát, hogy forradalmát fejezze 
ke a hűbériség maradványainak elsöprésével, 
kényszeríti, hogy tovább haladjon a fejlődés 
utján s teremtse meg a szocialista termelés 
rendszerének minden föltételét, röviden: töltse 
be történeti hivatását. Ezért érthető és helye­
selhető a német szocialisták állásfoglalása.

Ugyancsak igy vagyunk a magyarországi 
szocialista párttal is, azzal a különbséggel, 
hogv a magyar burzsoázia még hátramaradot- 
labb s még gyávább, mint a németországi. A 
magyarországi szocialista pártnak a burzsoá 
forradalom legelemibb követelésének, a válasz­
tási jognak elismerésére kell kényszeréteni a 
magvarorszagi burzsoáziát.

Egyik országban a másik után kényszerí­
tette ki az uralomra kerülő kapitalista osztály 
a választási jogot s ahol erre egyedül gyönge 
volt, a munkásosztályt hívta segítségül. A ma­
gyarországi kapitalistáknak nem kell a politi

1 . . ... . , •____ _______1, Vt.11 ,7t

Az államok közös kormányzata az alkot­
mányban megszabott alapelvek szerint intézi 
az államok ügyeit. Németországnak szüksége 
lehet arra, hogy a politikai államot megtisztít-; nak emelkedését. De az életszükségletek árá-
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árának csökkenni kell a nagyobb mennyiség­
ben való termelés következtében, melyet meg­
felelőbb termelési eszközök lehetővé tesznek. 
Ez a csökkenés maga után vonja a bérmunkás­
nak föltétlenül szükséges munkabér csökkené­
sét s igy a kapitalista kézben maradó haszon­

ftz iparilag fejlettebb ország a ee- 
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sa a hübérrendszerből származott kiváltságok­
tól, az Egyesült Államokban nincsenek ilyen 
kiváltságok.

Németországban, Magyarországban a poli­
tikai demokráciának kivívása a szocializmus­
hoz vezető útnak egyengetését jelenti. Az 
Egyesült Államokban fölösleges munkát. Az 
egyenlő politikai jogok mellett a kapitalista 
osztály gazdasági kényuralmának megtörésére 
van szükség s ez nem reformokat, hanem for- 

■ radalmat jelent.

A KAPITALISTA OSZTÁLY.
— Irta: Kautsky Káfoly. —

Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta :
Dániel De Leon.

Az “egyszerű adó” elméletének hibája..
A kapitalistának a föld birtokosához való 

viszonya nem az, ami a bérmunkásé a kapita­
listáéhoz. Bármit tett és tehetett is a földbir­
tokosság a tőkés termelés fejlődése a régibb 
idők s előző társadalmi rendszerek földbirto­
kosaival szemben, megteremtette az ellenfelet, 
a kapitalistát. A hatalom, mely kezébe került, 
legalább is egyenlővé teszi a földbirtokossal; 
a kettő mint egyenrangú fél érintkezik s a tőke 
tökéletesebb fejlődésének arányában a kor­
mánypálca, melyet azelőtt a földbirtokosok 
tartottak kezükben, most a kapitalistának is 
kezében van s lassankint egészen ez utóbbi ra­
gadja magához.

A földbirtokos hatalma kissebb vagy na­
gyobb, aszerint, hogy nagyobb-e vagy kisebb a 
földbirtokosok száma s hogy a törvények meg- 
könyitik, vagy megnehezitik-e a földnek adás- 
vevését. Angliában a birtokosok kisebb szánta 
s a törvényeknek szigora hozzájárulnák a föld 
monopolizáló; hatalmának megerősítéséhez.

Az Egyesült Álamokban a földbirtokos és a 
kapitalista rendszerint egy személyben egye­
sül. A gyáros rendszerint birtokosa a földnek, 
melyen gyára épült; a bányatársulat birtokosa 
a földnek, melyben bányái vannak; a mezőgaz­
daság terén is, ahol a kapitalista termeles most 
indul teljes virágzásnak, a “bonanra farm”-ok

kai demokrácia. A munkásosztálynak kell azt 
kikényszeríteni, mint a kapitalista fejlődés 
egyik föltételét, mely viszont föltétele az osz­
tályharc céljának, a termelés, szállítás és szét­
osztás eszközeinek a munkásosztály által való 
lefoglalásának.

Mig a német és a magyarországi szocialis­
ták 1 ökéletlenül fejlett, hűbéri maradványokkal 
szaturált burzsoáziával állnak szemben, kény­
telenek állást foglalni oly követelések mellett, 
melyek fejlettebb kapitalista országokban ré­
gen megadattak, t

S mig egyrészről a németországi és a ma­
gyarországi szocialisták állásfoglalásának szük­
séges voltát elismerjük, azt látjuk, hogy az 
Egyesült Államok fejlettsége itt hasonló állás- 
foglalást nem igazol.

Az Egyesült Államok burzsoá forradalma 
teljes. A politikai demokrácia fölöslegessé tesz 
a magyarországi s a németországi szocialisták­
hoz hasonló követeléseket. Az Egyesült Álla­
mok munkásainak csak egy föladatuk lehet: az 
ipari demokrácia megteremtése.

Néhány déli államot leszámitva, hol a nege 
rek megfosztanak a szavazattól, nemcsak a 
férfiak részesülnek a szavazó jogban, hanem 

nők is a községi valaszta-

földjét ugyanaz a kapitalista társult bírja, mely 
müveit éti. Azonban e tények még nem jelentik 
azt. hogy ha a kapitalista egyszersmind föld- 
birtokos, nem kell megosztani többletét a föld- 
birtokos osztálylyal. Tiz eset közül kilencben, 
ha ugyan az arány még ennél is nem nagyobb, 
úgy vált földbirtokossá, hogy előbbi tulajdono­
sának bizonyos összeget fizetett. Az az évi 
kamat, melyet a vételár után egyébként huzna, 
képviseli a bérletet, melyet a földbirtokosnak 
fizet, más szóval, a munkásból kifacsart több­
letnek azt a részét, melyet a földbirtokos osz­
tálynak kénytelen átengedni.
A kapitalista megosztja a munkástól elvett 

vagyont a földbirtokossal.
A vételár vagy a bérlet, melyet a kapitalista 

a földért fizet, melyre szüksége van, egy részét 
teszi a többletnek, melyet a földbirtokossal 
kénytelen közvetlenül megosztani. Azonban a 
földbirtokos osztály a vagyonnak, mely egyéb­
ként a kapitalitsa kezében halmozódnék fel, 
jelentékeny részét sajátítja ki közvetve is. Ez 
következőleg történik.

A kapialista haszna, mint már előzőleg ki­
mutattuk a munkás által termelt vagyonnak a 
kapitálisa által visszatartott része, mely meg­
marad azon felül, amit a kapitalista, a munkás­
nak visszaadott munkabér gyanánt, hogy to­
vább éljen, dolgozzon s munkaerejét pótolja. 
Következőleg minél nagyobb az összeg, mely 
a munkásnak a létfentartásra, a munkaerő pót­
lására, a megélhetésre szükséges, annál kisebb 
a profit, mely a kapitalistának marad, viszont 
minél kevesebb szükséges a munkásjnak létfen- 
tartásához, annál nagyobb az a rész, melyet a 
kapitalista profit gyanánt lefoglalhat. 
Bármi, ami a létfenntartás költsé­
geinek csökkentéséhez járul, — olcsóbb áru, 
alacsonyabb házbér, — csökkenti a bérmunkás­
nak föltétlenül szükséges bérmennyiségét s 
amint a szükséges munkabér csökken, az általa 
termelt vagyonnak az a része, melyet a kapita 
lista haszon gyanánt lefoglalhat, növekszik; 
viszont bármi, ami a létfentartás költségeit 
emeli, — drágább áru, magasabb házbér, — 
emeli a munkásnak föltétlenül szükséges mun­
kabér mennyiségét, emelkedni kell munkabé 
rímek s csökkenni kell az általa .termelt vagyon

nak s igy a munkabérnek csökkenését s a ha­
szonnak emelkedését ellensúlyozza az egyik 
életszükséglet árának, a városi földek árának 
emelkedése. A sorsnak iróniája, hogy a kapi­
talista termelőmód egyik hatása a proletáriá- 
tust a városokba kényszeríti s ez által emelke­
dik a házbér, melyet a munkásnak fizetni kell 
s megfelelő arányban csökken a kapitalista ha­
szon. A növekvő házbér, melyet a munkás a 
föld birtokosainak fizet, a kapitalista haszná­
nak rovására megy s a haszonnak ama részét 
teszi, melyet a kapitalista közvetve kénytelen 
átengedni a föld tulajdonosainak.

A vagyonnak mennyisége, melyet a földnek 
tulajdonosai kisajátíthatnak a kapitalista osz­
tálytól, növekszik oly arányban, amily arány­
ban növekszik az általános kereslet a föld te­
kintetében, amily arányban növekszik a lakos­
ság, amily arányban növekszik a kapitalisták 
föld szükséglete, szóval, amily arányban ter­
jed a kapitalista termelő rendszer. Mindezzel 
arányban növekszik a ^gyónnak az a mennyi­
sége, melyet a földnek tulajdonosai akár köz­
vetve, akár közvetlenül maguknak foglalhatnak 
le, melyet egyébként a kapitalista osztály egye­
dül magának tarthatna meg.

V. fejezet.
Az adó.

Miként osztozik a kormány a kapitalisták 
többletén?

Az állam, a kormány épp oly mohósággal 
igyekszik kivenni részét a kapitalisták többle­
téből, mint a földnek tulajdonosai. A modern 
állam együtt növekedett a kapitalista termelő 
rendszerrel, mig annyira ki nem fejlődött, hogy 
ez utóbbi fentartásának leghatalmasabb esz­
közévé nem vált. Egyik a másiknak érdekeit 
mozdította elő; a kapitalista osztály, amint je­
lenleg alkotva van, ne:n haladhat előre az ál­
lam segítsége nélkült^tüksége van a kormaqy 
hatalmas védelmére külső és belső ellenségei­
vel szemben.
A kapitalista termelés gyengeségei szükségessé 

teszik a kormányt.
A kizsákmányolásnak kapitalista rendszere 

egyáltalán nem speciális törvényeknek ered 
ménye, hanem a rendszer gyöngeségei hozták 
létre a ma érvényben levő törvényeket. A pro- 
letáriátus kizsákmányolása nem ezeknek a tör­
vényeknek a következménye: ezek egyszerűen 
csak a kizsákmányolás rendszerének zavarta­
lan működését biztositják mindazon más pro­
cesszusokkal együtt, melyek a létező társadal­
mi rendnek függelékei. A verseny lévén a ter­
melésnek főrugója, a törvényt gépolajnak ne­
vezhetjük, melynek rendeltetése az, hogy a je­
lenlegi társadalmi gépezetben a társadalmi el­
lentétek következtében beálló zökkenéseket el­
simítsa, amenyire lehet.

A kapitalista rendszer szerkezetének minden 
egyes gyengesége a modern kormányzatnak 
egy-egy speciális funkcióját teszi szükségessé. 
Az első gyöngeség: A kapitalisták viszálya a 
haszon fölött — ezért szükséges a törvényszék.

(Folytatjuk.)

A VÁLSÁG ÁLDOZATA.
Walter Perkins, nem régen ez előtt egy nagy 

áruház képviselője, betöréssel vádoltatva teg­
nap a Gates Avenue-i bíróság elé állíttatott. A 
biróság bűnösnek találta és ügyét az esküdt­
székhez tette át.

Perkins védelme közben elmondá, hogy egy 
hónapai ez előtt még egy áruház képviselője 
volt, azonban a gazdasági válság őt is kilökte 
állásából. Családos lévén, a családfentartág 
kötelezettsége kényszerité őt arra, hogy bárhon 
nan is pénzt szerezzen. Sem munkához, sem 
törvényes eszközzel pénzhez nem juthatott, 
családja nyomorát tovább nem tudta nézni, 
hát onnan vett pénzt, ahol volt.

Olvasóink előtt ismeretes az “Előré”-nek a 
választásokról közölt tudósítása s azok a kom­
mentárok, melyeket e tudósításokhoz fűztünk. 
Nem is sejtettük a kommenárok megírásakor, 
hogy mily alaposan odatapintottunk, ahol fáj 
s ha az “Előre” föl nem jajdult volna, ügyet 
sem vetnénk többé az egész dologra.

Az Előre följajdulása szükségessé teszi, hogy 
röviden ismét egybefoglaljuk az Előre “forra­
dalmi” statisztikáját és az ehhez fűzött kom­
mentárokat. Amint már megírtuk, az Előre a 
Socialist Party new yorki szavazatait “leg­
alább negyven százalékos emelkedés”-nek ne­
vezte. Mi pedig ez állítását legalább ötven szá­
zalékos hazugságnak tartottuk. Megmondjuk 
azt is, miért? Az Előre ugyanis a lefolyt vá­
lasztások eredményét, amikor Pittsburgról, St. 
Louisról, Chicagoról beszélt, az 1904-iki válasz­
tások eredményével hasonlította össze s száz­
tól hatszáz percentig menő emelkedéseket álla­
pított meg. New Yorkról szólván, negyven 
százalékos emelkedést tüntetett föl, ami — az 
Előre szerint irányadóul vevén az 1904-ik évi 
választásokat, tényleg ötven százalékos hazug­
ság. Miután ezt megállapítottuk, csak akkor 
állt elő az Előre, hogy New York kivétel, itt 
nem az 1904-iki, hanem az 1906-iki választások­
ról van szó az összehasonlításban s ezzel nem­
csak a hazugságot ismerte be, hanem akarat­
lanul is bevallotta, hogy nem volt bátorsága 
egyenesen hazudni. Minderre pedig rádupláz 
a legutóbbi számában azzal, hogy “egy kelle­
metlen kötelességet teljesítünk, mikor megkí­
sértjük helyreigazítani az 50 százalék hazug­
ságunkat”. Nagyon szép, hogy az Előre igyek­
szik a hazugságot helyreigazítani. Lássuk, mi­
ként sikerült ez?

Hát egyszerűen úgy, hogy kiszámítja, mi­
szerint az egész országban kapott szavazatok 
száma ötven százalékkal emelkedett, megfeled 
kezvén arról, hogy az ötven százalékos hazug­
ságot a new yorki szavazatok körül követte el. 
“Ut desint vires, tamenst laudanda voluntas” 
— “Ha nincs is erő, dicséretes az akarat.” Az 
Előre igyekszik a hazugságot helyrehozni. Va­
lóban nem tehet róla, hogy ismét hazudik. A 
törekvés dicséretes, azonban a szokás termé­
szetté válván, az Előre hazudni kénytelen, még 
ha hazugságot akar is helyreigazítani. S mivel 
természete ellen senki sem cselekszik szívesen, 
az Előre beismeri, hogy az igyekezet kellemet­
len.

Az Előre megmagyarázni igyekszik a “mi­
nőségi” szaporodást s felállítja a következő 
fordított arányt: Több szavazat — rosszabb 
minőség: kevesebb szavazat — jobb minőség. 
Most már az Előre minőségi statisztikájának 
alaptételével is megismerkedtünk. Ezenkívül 
pedig a S. P. szavazatminőségének balanszíro­
zó] a az A. F. of L-, vagyis (ennek a szervezet­
nek az elnöke szabván meg politikáját) Gom- 
pers Sámuel. A S. P- szavazata rossz vagy jó 
minőségű aszerint, hogy Gompers Roosevelt- 
tel vagy Bryannel bankettezik.

Az utánozás lévén egy bizonyos állatfajnak 
jellemző sajátsága, az Előre “forradalmi sta­
tisztikusa” utánozni igyekszik bennünket a 
hasonlatok terén. S veszi a hasonlatot a hozzá 
legközelebb állókról, vérbeli atyafiságáról, 
vagy amint szellemesen nevezi, bizonyos szür­
ke négylábúnkról- Well, well, “similis simili 
gaudet” — hasonlók örülnek egymásnak.

Ami pedig a “magántudós” ismeretlenségét 
illeti, ha úgy tetszik, még lehet szerencsénk, 
aminek az Előre aligha fog örvendeni.

* * *

néhány ""-álasztóioe teljes kitér- aeon részének, melyet a kapitalista haszon gya-
j* téléhez htealU elvégzi azt a bnrzsoizia.|„int lefoglalhat. Nos, tehát az életszükségletek

MUNKÁSTÁRSAK FIGYELEM!
New York összes munkásszervezetei 1908 

december hó 13-án, vasárnap délután 2 és fél 
órakor, a LABOR TEMPLE II-ik emeleti 10 
es számú termében, (84-ik utca 2-ik és 3-ik 
Avenuek között),

NAGY TILTAKOZÓ NÉPGYÜLÉST
tartanak a következő napirenddel:

Tiltakozás a magyar kormány plurális, köz­
vetett, nyílt választójogi tervezete ellen.

A magyar munkásság tömeges megjelenését 
kérik az egybehívó szervezetek.

Tudvalevő, hogy a legújabb időkig az állami 
vagy kerületi konvenciók állították föl a pár­
tok jelöltjeit s e konvenciók rendszerint nem 
voltak egyébre jók, minthogy a párt“boss”-ai 
által már tiőre kinevezett jelölteket elfogadják 
s ezzel azt a látszatot keltsék, hogy a párt ma­
ga jelölt.

Több állam törvényhozása elfogadta már, 
hogy ezentúl előzetes választások tartassanak 
a jelölésre vonatkozólag s igy a nép állítson föl 
jelölteket. Chicago ékes példáját adta, hogy az 
előzetes választásokon mennyire érvényesül a 
népnek akarata- 
- Az előzetes választásokon elkövetett vissza­
élések annyira szemérmetlenek s nyíltak vol­
tak, hogy külön esküdtszék foglalkozott a vá 
dákkal, melyeket körülbelül két tucat politikus 
ellen emeltek. A tárgyalásokon aztán kiderült, 
hogy az előzetes választásokon egész csomó

cagoból már évekkel ezelőtt elköltöztek, külö­
nös módon leadattak a börtönökben levőknek 
szavazatai, tudtukon kívül leszavaztak az 
asyliumok lakói is, viszont a polgárok ezrei 
mikor leakarták adni szavazataikat, megtudták, 
hogy már szavazott helyettük más s sokan 
szerencséseknek tarthatták magukat, hogy el 
nem fogattak többszörös szavazás kísérlete mi­
att. A Grand Jury jelentése szerint Chicagóban 
még soha korruptabb szavazás nem folyt, mint 
ezen az előzetes választáson, mely a városnak 
hetvenötezer dollárjába került. Az esküdtszék 
nyolcvanegy vádat látott igazoltnak a vád alatt 
álló városi politikusok ellen.

Lehet, hogy a biróság elitéli a vádlottakat, 
az azonban nem változtat azon a tényen, hogy 
az előzetes választásokon győztesen kikerült 
jelöltek nem a népnek jelöltjei voltak, hanem 
azoké, kiknek elég pénzük volt, hogy a válasz­
tási tisztviselőket megvesztegessék- 

* * *
A hatvanegyedik kongresszus megkezdte 

második ülészakát az 1909-ik s 1910ik évi költ­
ségvetések tárgyalásával. A költségvetés sze­
rint az Egyesült Államok kormányzása 1909- 
ben 832 millió dollárba, 1910-ben pedig 824 mil­
lió dollárba fog kerülni. Ebből a rengeteg ösz- 
szegből egyedül a hadsereg és a hadi tenge­
részet két év alatt, 700 millió dollárt fog föl­
emészteni. A kapitalisták képviselői valóban 
rövidlátók volnának, ha kifogást emelnének e 
költségvetés ellen. Az államnak törvényhozó, 
végrehajtó s bíráskodó hatalma a kapitalisták 
szolgálatában áll s a kapitalistáknak érdeke, 
hogy módot nyújtsanak nekik hivatásuk telje­
sítésére. Hogy ne említsünk több példát, egy­
szer sem fordult még elő, hogy a katonaságot 
kirendelték volna a munkások védelmére, mig 
a munkáltatók védelmére mindig készen áll. 
Miért sajnálnák hát a milliókat a hadsereg 
fentartására?

* * *

Több ízben ismertettük azokat a nagyarányú 
szédelgéseket, melyek az elnökválasztás előtt 
napfényre kerültek a Panama csatorna ügyé­
ben. A vádak szerint az Egyesült Államokkal 
40 millió dollárért vétették meg azokat a fran­
cia Panama-részvényeket, melyek amerikai ka­
pitalisták kezébe három millió dollárért kerül­
tek ,s az igy bezsebelt 37 millió dolláron Mor­
gan, az idősebb Taft és Roosevelt sógora, 
Dougles Robinson osztoztak meg.

A kongresszuson most Rainey, illinoisi kép­
viselő határozati javaslatot terjesztett be, mely 
szerint: nevezzen ki a ház elnöke öttagú bi­
zottságot, mely megvizsgálja, hogy a negyven 
millió dollárból, mely az okiratok szerint a 
francia társulatnak fizettetett, mennyi tiltott 
valóban annak a társulatnk?

Valószínű, hogy e határozati javaslat viha­
ros ülésekre fog alkalmat adni s ha.a képvise­
lők elfogadják, kellemetlen napok várnak 
Rooseveltékre s Taftékre, mig kilábolnak a ká­
tyúból.

* * *

A maga nemében páratlanul álló gyűlésnek 
volt a színhelye a napokban a philadelphiai 
Lycic Theatre. A rokonlelkek egyesültek; ke­
zet fogott a csuhás és a labor fakir, a kapitalis­
ták két szemefénye. Egyrészt a Federal Coun­
cil of Churches (az egyházak szövetségi taná­
csa), másrészt az American^Federation of La­
bor (az amerikai munkásszóvetség) voltak a 
gyűlés rendezői. A szónokok az egyik részről 
Heudrix püspök, Stelzle és North new yorki 
papok, a másik részről a szereplők D. A. Hayer 
az A. F. of L. alelnöke, H. Frayne, W. C. Hahn, 
az A .F. of L. szervezői, P. I. Shea, a villamos 
vasúti alkalmazottak szakszervezetének alel­
nöke voltak. 1

Megható volt az a buzgalom, melylyel egy­
más érdemeit igyekeztek kiemelni a derék nép- 
ámitók s meglepő az az öntudat, melylyel egy­
másban megtalálták a természetes szövetsé­
gest.

(Folytatás a harmadik oldalon.)

A VAGYON ELOSZLÁSA.
A népesség 6 százaléka, a kapitalista osztály 

bírja a vagyonnak 82 százalékát. A népesség 
19 százaléka, a középosztály, birja a vagyon­
nak 15 százalékát. A népesség 75 százaléka, a 
munkásosztály a vagyonnak 3 százalékát birja.

nogy a-t Tnin__________________  Az utóbbi által birt rész magába foglalja a
szavazat adatott le olyanok nevében, kik Chi-1 személyes birtokot, mint pl. bútort stb.
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AZ I. W. W. RÉGI ÉS UJ ELVI NYILAT­
KOZATA.

— Melyiket fogadjuk el? —
Az I. W. W. régi elvi nyilatkozata:

A munxásosztály es a munkáltató osztály közt 
semmi kozusseg nmes. Nem lehet beke mindaddig, 
m g ehseg es nélkülözés található a dolgozó em­
berek milliói közt es az élet összes javai ama kévé­
st k birtokában vannak, akikből a munkáltató osz­
tály áll.

ii két osztály közt küzdelemnek kell folynia mind­
addig, mig az összes munkások tömörülnek úgy 
politikai, mint gazdasági téren s birtokukba veszik 
es megtartják azt, amit munkájukkal termelnek, a 
munkásosztály egy gazdasági szervezete utján, bár­
mely politikai párttal való kapcsolat nélkül.

A gyors vagyoníölhalmozódás és az iparok igaz­
gatásának mind kevesebb és kevesebb kézbe való 
összpontosulása képtelenné teszi a szakszervezete­
ket j trades union) arra, hogy fölvegyék a küzdelmet 
a munkáltató osztály egyre növekvő hatalmával 
szemben, mert a szakszervezetek (trades union) 
olyan állapotot ápolnak, mely lehetővé teszi, hogy 
a munkások egyik csoportját ellene uszítsák ^ az 
ugyanazon iparban dolgozó munkások egy másik 
csoportjának, elősegítve ezáltal, hogy egymást ver­
jék le bérharcok esetén. A szakszervezetek (trades 
union) segítenek a munkáltató osztálynak a munká­
sokba beoltani ama tévhitet, hogy a munkásosztály­
nak a munkáltatókkal közös érdekeik vannak.

E szomorú állapotokat megváltoztatni és a mun­
kásosztály érdekeit megóvni csakis egy olykép 
fe lépített szervezettel lehet, hogy minden egy iparba 
tartozó — vagy ha kell valamennyi — tagja beszün­
tesse a munkát bármikor, ha sztrájk vagy kizárás 
van annak valamelyik osztályában, igy az egyen 
esett sérelmet az összesség sérelmének tekintve.

Ennélfogva, anélkül, hogy magunkévá tennők 
bármely politikai párt álláspontját, avagy ezt bár­
mely párttól a magunk részére óhajtanok, egye­
si lünk a következő alapszabályok alatt:

Az I. W. W. uj elvi nyilatkozata:
A munkásosztály és a munkáltató osztály közt 

semmi közösség nincs. Nem lehet béke mindaddig, 
m g éhség és nélkülözés található a dolgozó em­
berek milliói közt és az élet összes javai ama keve­
sek birtokában vannak, akikből a munkáltató osz­
tály áll.

E két osztály között küzdelemnek kell folynia 
mindaddig, mig a világ munkásai mint osztály 
tömörülnek s birtokukba veszik a földet és a ter­
melés eszközeit és eltörlik a bérrendszert.

• A gyors vagyoníölhalmozódás és az iparok igaz­
gatásának mind kevesebb és kevesebb kézbe való 
összpontosulása képtelenné teszi a szakszervezete­
ket (trades union) arra, hogy fölvegyék a küzdelmet 
a munkáltató osztály egyre növekvő hatalmával 
szemben, mert a szakszervezetek (trades union) 
olyan állapotot ápolnak, mely lehetővé teszi, hogy 
a munkások egyik csoportját ellene uszítsák az 
ugyanazon iparban dolgozó munkások egy másik 
csoportjának, elősegítve ezáltal, hogy egymást ver 
jek le bérharcok esetén. A szakszervezetek (trades 
úrion) segítenek a munkáltató osztálynak a munká 
sokba beoltani ama tévhitet, hogy a munkásosztály­
nak a munkáltatókkal közös érdekeik vannak.

E szomorú állapotokat megváltoztatni és a mtin- 
kasosztály érdekeit megóvni csakis egy olykép 
fölépített szervezettel lehet, hogy minden egy iparba 
ta-tozó — vagy ha kel! valamennyi — tagja beszün­
tesse a munkát bármikor, ha sztrájk vagy kizárás 
vad annak valamelyik osztályában, igy az egyen 
esett sérelmet az összesség sérelmének tekintve.

E konzervatív jelszó helvett: “Tisztességes napi 
bért. t’sztességes napi munkáért", a “Bérrendszer 
eltörléséinek forradalmi ielszavá* inuk zászlónkra.

\ munkásosztálynak történelmi hivatása a kaoi- 
ta1 izmus eltörlése. A termelés hadseregét szervezni 
kell nemcsak a kapitalistákkal folytatott mindennapi 
küzdelemre, hanem arra is, hogv átvegye és foly­
tassa a termelést, amikor a kapitalista termelési 
rendszer megdöntetett. Iparilag szem-zVedvén. az 
nj társadalomnak szerkezetét formáljuk a réginek 
leerstem Kelni.

Kntielfocrva — tn*K'án azt. hotrv f o] szabadta Iá stitiV-
bc7 ilv szerv^z^t föltétlenül czüKqéfres. __ esjyesü-
lii-iV a VővetVezfi alanszabálvok alatt:

OSZTÁLYOK ÉS BIZALMIFÉRFIAK 
FIGYELMÉBE.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség 1908 december 13-án, vasárnap dél­
után a Népakarat szerkesztőségében 

BIZALMIFÉRFI ÉRTEKEZLETET 
tart.
. .Tekintettel arra, hogy nagyon fontos szövet­
ségi ügyek kerülnek tárgyalás alá, fölkérjük 
különösen a közelfekvő osztályokat, hogy bi- 
zalmiférfiaikat szigorúan utasítsák az értekez­
leten való feltétlen megjelenésre.

Úgyszintén fölkérjük szövetségünk minden 
osztályát, hogy esetleges indítványaikat minél 
élőbb küldjék be a központi titkársághoz.

Elvtársi üdvözlettel 
a Központi vezetőség.

A dorozsmai iskola. Dorozsmán már hosz- 
szabb idő óta düledező félben volt az állami 
iskola. A szülők könyörögtek az illetékes ha­
tóságoknak, a többi közt Csáky püspök urnák, 
a kegyurnak is, hogy zárják be az iskolát és 
építsenek egy újat, de eddig hiába. A kormány 
ugyan már kész lett volna erre, de egy kis 
akadály volt. Ugyanis a régi iskola és a kántor­
lakás helyére akarták építeni az uj iskolát. Az 
állam száznyolcvanezer koronát irányzott elő 
erre a célra, a községnek csak telket kellett 
volna adni. A telek azonban kicsi az uj, tizen- 
kilenctermes, ezerkétszáz gyermek befogadá­
sára szánt épületnek és szükség volt a szom­
szédos telekre, ahol a katholikus templomi ha­
rangozó lakik. Ez a telek a váci püspök tulaj­
dona. Megkérték tehát, engedje át a harango­
zó! lakot, mire gróf Csáky Károly püspök azzal 
felelt, hogy a telket csak az esetben adja oda, 
ha Dorozsma község legalább három katolikus 
felekezeti iskolát épit.

A püspök ur szerint ugyanis nem baj, ha a 
nem katolikus gyerekeket agyonüti is az össze- 
diilő iskola. Szerinte nyilván csak a katholikus 
gyerekek az isten gyerekei. Utálatos fölfogás, 
de teljesen hozzáillik a pap egész gondolkodá­
sához.

November 23-án, hétfőn reggel aztán bekö­
vetkezett a szerencsétlenség, amelyet Dorozs­
mán mindenki előre sejtett.

Nyolc órakor kezdődött az előadás, kilenc 
órakor szünet volt, a gyereke kiszaladtak ját­
szani, de a kisebbek az emeleti első osztályú 
teremben maradtak. Itt törént a katasztrófa. 
Nagy robajjal beomlott a menyezet. A kemény 
vakolatdarabok és a téglák az első három sor 
padra zuhantak, ahol csupa hat éves gyerek ült.

Csodák-csodája; hogy halál vagy életveszé­
lyes sebesülés nem történt. Tizenöten kisebb- 
ngyobb sérüléseket szenvedtek és csak Oláh 
Mariska sebei súlyosak. A kislány azonban 
rövid idő múlva fölgyógyul. Annál borzasztóbb 
volt a rémület, a pánik, ami a katasztrófa nyo­
mán támadt. A kis nebulók ijedten, jajgatva 
íutkoztak szanaszét, a környékbeli lakók százá­
val siettek az iskolához, de éppenséggel nem 
látszottak meglepettnek.

— Tudtuk, hogy be fog dűlni. — mondották. 
A váci püspök akarta igy.

A gazdagabb szülők nem is engedték gyer­
mekeiket az iskolába. Nyavalyatörős ispotály­
nak keresztelték el az iskolát és inkább fizették 
a bírságot, semhogy gyermekük a vénhedt, be- 
omlással fenyegető iskola nyomorékja legyen.

Most persze már tudtak más helyiségben 
iskolát berendezni. Előbb azonban megvárták, 
hogy nehány gyerek agyonüttessék. A hatóság 
meg nagy képmutatáskodással keresi, hogy “kit 
terhel a felelősség”. Mintha nem tudná igen jól

Elitéit antimilitaristák. A “Társadalmi For­
radalom” cimii lapban Glückman Miksa szabó­
munkás “A katonák esküje” címen leközölte 
Gáspár Imrének Bosznia okkupációja alkalma 
ból írott versét, továbbá dr. Skrobán László, 
volt kassai katonai orvosnak egy levelét, amely­
ben az még 1904-ben azt írja, hogy meggyőző­
dése ellen van, hogy ilyen becstelen foglalko­
zást űzzön és hogy parancsszóra mészároljon. 
Ezenkívül Hermann Salamon, a lap egyik 
munkatársa Tolstojból vett idézetek nyomán 
többek között azt irta, hogy a katonaság min­
den emberi érzésből kivetkőzött intézmény, 
amelyet meg kell szüntetni. Az esküdtbirósági 
tárgyaláson mindkét vádlottat izgatás vétségé­
ért ítélte el és pedig Glückmannt egy évi, 
Hermannt pedig nyolc havi államfogházra. 
Utóbbi megnyugodott az ítéletben, mig Glück- 
mann semmiségi panasszal élt. A Kúria Balogh
N. Imre védő felszólalása után hozzájárult az 
elsőbiróság ítéletéhez.

Munkabérek Magyarországon. Ha halálozási 
arányról, a népek müveletlenségéről vagy a 
közszükségletek átalakulásairól olvasunk nem­
zetközi statisztikát, Magyország mindig a ki­
mutatás csúcsán díszeleg, mint olyan állam, 
ahol mesterségesen butítják a népet, ahol vér- 
lázitó uzsoráskodást űznek a nép közszükség­
leti cikkeivel és ahol ennek folytán igen magas 
a halálozási arányszám. Bezzeg, ha a munka­
bérek magasságáról van szó, rögtön elhagyja 
“magas” pozícióját és — talán szégyenletében 
— lesülyed a kimutatás aljára, mint az alábbi 
adatokból látható:

Évi 300 koronán alul (!) keres Magyarország 
munkásai közül (értsd mezőgazdasági és egyéb 
munkások is) 15 százaléka, 360 koronát 8.06 
százaléka, 450 koronát 13.6 százaléka, 600 ko­
ronát 26.2 százaléka, 800 koronát 27.9 száza­
léka, 1250 koronát 7.6 százaléka, 1600 koronát
O. 7 százaléka. Ezen összegen fölül 0.4 száza­
léka keres a munkásoknak.

VAN ITT JÓLÉT, DE....
Az Egyesült Államok áll a legelső helyen a 

cipők és csizmák exportálása terén. A statisz- 
I tikai hivatal kimutatása szerint 11,470,000 dol­
lár értéket képviselnek azon cipőáruk, ame­
lyeket 1908-ban az Egyesült Államokból ki­
szállítottak. A cipőipar fejlődése óriási. Mig 
1878-ban 350,000 pár cipőt exportáltak, 1908- 
ban már 6,500,000-et. Az utolsó harminc esz­
tendő alatt a világ minden részébe exportált 
cipők értéke, hozzávetőleges számítással, 88.- 
000.000 dollárra tehető. A cipők mennyisége 
57,000,000 pár volt. Az amerikai cipők legjobb 
vevői Anglia, Németország, Franciaország és 
Belgium.

Ez az ország — az Egyesült Államok — 
ellátja a világ kétharmad részét gyapjúval. 
Több rezet termel, mint a fél világ, a gyár­
iparhoz szükséges vasat többet állít elő, mint 
a világ két más legnagyobb vastermelő or­
szága.

Ez az ország termeli a legtöbb világitó ola­
jat, húst és kenyeret. Innen kapják a legtöbb 
ország gyárai a kész gyári fölszereléseket, a 
gépeket stb. De különösen cipőt annyit termel 
és annyit szállít más országokba, hogy nem­
sokára az Egyesült Államok lesz a világ — 
susztere.

DEFICIT AZ ÁLLAMHÁZTARTÁSBAN.
Corelyou, az Egyesült Államok pénzügy- 

minisztere kiadta évi jelentését az 1908ik évi 
pénzügyi helyzetről. A jelentés szerint a hely­
zet lényegesen rosszabb, mint volt 1907-ben, 
amikor 84,236,586 dollár fölösleg volt, amivel 
szemben az 1908-ik évi pénzügyi kimutatás 
58,070,201 dollár hiányt mutat.

A jövedelmi adókból származó bevétel 1908- 
ban 17,955,646 dollárral csökkent az előző év 
hasonnemü bevételével szemben. Ugyanezen 
idő alatt a vámjövedelem 46 millió dollárral 
szállt alább.

Az ezen kincstári év végén mutatkozó defi­
citet 114 miiló dollárra becsüli Fortélyon, mig 
az 1910 junius végén lezáródó év végére 143 
millió dollár deficitet jósol.

A clevelandi öszes nemzetiségű munkások 
1908 december 13-án, délután 2 órakor a Ger­
man-American-féle épületben, 2293 Ontario St., 

MI A NEMZETKÖZISÉG? 
napirenddel,

NAGY NYILVÁNOS NÉPGYÜLÉST 
tartanak.

Fölhívjuk Cleveland összes munkásait a nép- 
gyülésen való tömeges megjelenésre.

APRÓSÁGOK
Henry O. Kulbney, a north bergeni krema­

tórium orgonistája abban a pillanatban rogyott 
össze halva, amikor “Közeledem hozzád oh 
Uram!” kezdetű gyászdalt játszotta és énekel­
te a krematórium kápolnájában. Felesége, ki 
mellette ült, látta, hogy alig futottak végig 
férje ujjai a billentvü^ön. megrázkódott és 
halva esett le székéről.

*

Bingham, New York város rendőrfőnöke, 
most adta ki negyedévi jelentését, amelyben 
beszámol a rendőrségnek három hónapos mű­
ködéséről. A jelentésnek legfeltűnőbb része az, 
amelyen a gyermekeknek, a kiskorúaknak el- 
záratásáról ir. A jelentés szerint a gyermek- 
gonosztevők száma föltűnően szaporodott.

HA KRISZTUS ELJÖNNE....
Smith, az ismert bányász-lelkész prédikáció­

kat tartott a minap New Yorkban s többek 
között a következőket mondta:

Azt hiszitek, hogy ha Krisztus New Yorkba 
jönne, az 5-ik Avenue-i presbitarianus vagy az 
5-ik Avenue-i baptista templomba menne, ahol 
az emberek hímzett párnákon ülnek, ahova 
automobilon mennek, frakkba öltözve, amely­
nek árából egy szegény család hónapokig is el 
tudna élni?”

“Nem, — folytatá. — Elmenne a “vörös lám­
pák” negyedébe és fölkeresné a szerencsétle­
neket, a nyomorultakat, hogy azok terheit meg- 
könnyebbitse, és nem törődne azzal, hogy vaj 
jón tetszik-e ez a felsőbb köröknek vagy sem.’

“Egyszer egy magas állású londoni hivatal­
noknak voltam vendége. Ebéd után a házi gaz­
da gyönyörűen berendezett szalonjába vezetett, 
hol fölkérte leányát, hogy játsza és énekelje el 
a “Szabadítsátok meg a veszendőket” című 
himnuszt. A házi gazda maga is énekelt. Én 
nem énekeltem velők.

Miért nem énekel? — kérdé az apa.
Azért nem — felelém, — mert itt nincsenek 

veszendők, kiket meg kellene menteni. De ha 
eljön velem vagy hat bloknyira, oda, ahol 
szükség van a mentésre, ott énekelni fogok tel­
jes szivemből.

Ajánlatomat a házi gazda természetesen 
nem fogadta el.”

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
tálya szövetségünk Il-ik osztályával folyó év 
december 19-én, szombaton este, a Sokol Hall 
dísztermében, 525 E. 72-nd St., szinelőadásal 
egybekötött nagy táncmulatságot rendez. 

Színre kerül Szigligeti remek vigjátéka a
LILIOMÉI

A tiszta jövedelemnek fele a Népakarat ja­
vára fordittatik. 1

Belépti dij 25c. és 50 c. Az 50c.-es jegy egy­
szersmind a Népakarat negyedévi előfizetéséül 
szolgál.

Külföldi hírek.
Az osztrák és magyar áruk bojkottja. Kon­

stantinápolyból jelentik, hogy az osztrák-ma­
gyar nagykövet kijelentette a portánál, hogy 
Ausztria-Magyarország csak akkor veszi föl 
a tárgyalást Törökországgal, ha az osztrák és 
a magyar áruk bojkottja-megszűnik. A porta 
erre kitérő választ adott s azt mondta, hogy a 
bojkottmozgalom spontán megnyilatkozása a 
közvélemény akaratának s a kormánynak nem 
áll hatalmában a közönséget arra kényszeríte­
ni, hogy osztrák vagy magyar üzletekben vá­
sároljon. A nagykövet erre tudomására adta. a 
portának, hogy ha az osztrák és magyar árúk 
bojkottja legkésőbb uj esztendőig véget nem 
ér, az osztrák-magyar kormány valamennyi 
török árura olyan magas vámot vet ki, hogy 
lehetelenné teszi azok bevitelét Magyaror­
szágba.

Vérengzés egy spanyol fegyházban. Mad­
ridból jelentik, hogy a kranadai fegyházban 
éjjel, amikor a börtönőrök végigjárták a zár­
kákat. az egyik cella lakói hirtelen rájuk vetet­
ték magukat és kiragadták kezükből a kulcso­
kat, amelyekkel csakhamr kinyitották az ösz- 
szes cellákat. Mintegy 800 fogoly szabadult ki 
egyszerre. Előbb leszúrták a börtönőröket. 
Azután a falakon át akartak mászni, de észre- 

ívették őket a börtön kapuja előtt őrt álló ka­
tonák, akiknek a lövéseire meghátráltak. Mind 
amellett vagy húszán a tetőkön át mégis meg­
szöktek. Közben a fegyházigazgatóság telefo­
non segítséget kért a kordovai helyőrségtől. 
Csakhamar egész század katona érkezett futó­
lépésben Kordováról, akik többször sortüzet 
adtak a fegyencekre, akik végül is megadták 
magukat.

A király vétójoga. A norvég alkotmánynak 
a király szentesitő jogáról szóló rendelkezése 
nem volt pontosan körülírva. Ezért a radikáli­
sabb pártok arra az álláspontra helyezkedtek 
hogy a storthingnak az alkotmány megváltoz­
tatásáról hozott határozatához nem kell a ki 
rály jóváhagyása. De a kormány mindig a ki­
rály elé terjesztette az ilyen javaslatokat is. 
Az alkotmány azonban azt is kimondja, hogy 
a storthing határozatait annak elnapolása előtt 
szentesíteni kell. Legutóbb egyik hivatalnok 
feledékenysége miatt elmulasztottak egy lé­
nyegtelen határozatot a király elé terjeszteni. 
Amikor észrevették a mulasztást, akkora már 
a storthinget elnapolták. A minisztertanács 
erre kimondta, hogy a határozat szentesítés 
nélkül is jogérvényes, miután az alkotmány 
szerint nincs szükség királyi jóváhagyásra. A 
kormány igy elismerte a radikális pártok föl­
fogását. A konzervativek támadják is érte 
köztársasági törekvésekkel vádolják. Csakhogy 
most már késő. A király előjogait megnyirbál­
ták s ezentúl tőle függetlenül hozhatnak tör­
vényeket. Fontosabb változtatásoknál csak az 
okozhatna nehézségeket, hogy a törvényjavas­
lat elfogadását újonnan választott storthingre 
bízza az alkotmány. Ez azonban nem lehet baj, 
mert ha a nép kívánja a reformot, akkor kép­
viselőit is aszerint választja.

A nemzeti delirium tünetei. Bécsben az egye­
tem előtt november 24-én, kedden már korán 
reggel nagy rendőrcsapat foglalt állást, hogy 
a diákok tüntetését megakadályozza. A német 
nemzeti diákok megszállták az egyetem föl­
járóját, másrészük pedig az egyetem előtt sé­
tált. Az olasz diákok az egyetemmel szemben 
lévő kávéházban gyülekeztek, amely előtt szá 
mos gyalogos és lovas rendőr álott. Sok diák 
bekötözött fejjel jelent meg. Délig nem volt 
rendzavarás. Délelőtt a műegyetemet s a Men­
za Akadémikát is bezárták.

Az olasz képviselők kommünikében tiltakoz­
tak a hétfői eseményekről szóló tudósítások 
ellen és kijelentették, hogy a büntetőbírósági 
eljárás befejezése előtt senki sem ítélheti el az 
olaszokat, mondván, hogy csak ők maguk lőt­
tek és nem is végső önvédelemből. A képvise­
lők követelik, hogy a támadók ellen is igaz­
ságos szigorral járjanak el.

Prágában november 23-án. hétfőn este szá­
mos német diák sétált a Grabenen; csakhamar 
több száz cseh vette őket körül s bottal fenye- 
getődzött. A rendőrök oltalmukba vették a né­
met diákokat és lakásukra kísérték őket.

Triesztben kedden este 8 és 10 óra között 
több ezer emberből álló tömeg, köztük számos 
nő, a Garibaldi-himnuszt énekelve bejárta a 
várost, miközben a trieszti Ausztria-egyesület 
ablakait beverték. A Volnich-szálló ablakait is 
beverték, a^tetteseket azonnal letartóztatták. 
A helytarósági épületet rendőrség őrizte. Ösz- 
szesen tizenkét letartóztatás történt.

TARCA.
A NAGY FUNDUS.

— Irta: Móricz Zsigmond. —- ;

A mester elől haládt. Lába nyomán egy p0r_ 
szem se röpent föl s ruhája tiszta volt, mint a 
frissen nyílt virág szirma.

Péter mögötte baktatott. Fáradt volt az 
apostol s mintha vénült volna az utolsó év 
században. Gondolkozva húzta maga mán 
görbe botját; muslicaraj keringett előtte s né 
ha boszusan kapott hozzá jobb kezével. Gubán 
cos fürtéi alól ömlött a verejték s fehérre lepte 
barna kámzsáját a könnyű, szálló por.
' A Halvány mellett elhaladtak s beértek 

kávási ligetbe, a csöndes forráshoz.
— Mester — szólalt meg Péter. A nap

A clevelandi állami vezetőség, az Ohio ál­
lamban levő szocialista munkásszervezeteket 
a karácsonyi ünnepekre, Cleveleandba 

ÁLLAMI ÉRTEKEZLETRE 
hívja egybe.

Ez utón is fölkéri az állami vezetőség a 
clevelandi központhoz tartozó összes osztályo­
kat, hogy az értekezlet napirendjének fontos­
ságára való tekintettel, okvetlenül küldjenek 
megbízottakat az értekezletre.

Tímár, állami titkár.

delelőre ért s a falu, úgy látom, messze van 
Üljünk le itt e kies kútfőnél s költsük el ebé 
dünket.

— Legyen kedved szerint, Péter.
Leültek. Péter elhevert, kinyujtózkodott. S 

hogy meg ne lássék rajta a mohóság, nao-v 
méltósággal kanyaritotta előre a tarisznyát 
Kiszedte belőle a kis elemózsiát.

Ettek. Kenyeret és mézet. Az Ur is fala-“ 
tozott.

Hogy éhgyomrát lecsillapitá, megszólalt 
Péter

— Uram, nem jól van ez!
— Mi nincs jól, Péter?
— Az nincs jól, Mester, hogy még is sok a 

szegény.
Az ur nem szólott. Darázs szállt az ujjara, 

mézet adott neki.
Péter odakapott.
— Uram, megcsíp 1 — s elhessentette.
— Miért tetted ezt, Péter?
— Féltettelek, Uram 1
— Egy szegénytől elvetted a falatját. Föl 

lesz ez irva, Péter 1
A jámbor ősz elsápadt.
— Mester 1 Ne büntess 1 Ember vagyok 1
— Legyen megbocsátva. Igazat szóltál.
Sokáig hallgattak. Péter maga elé bámult és 

a sarujával árkot vájt a porban.
— Szabad-e szólnom, Uram ? — kérdezte 

végre.
— Könnyebbülj meg, Péter.
— Uram, nagyot gondoltam ki.
— Látom.
— Mit látsz, Uram?
— Árkot vájsz, hogy a patak vize a szikkadt 

virágokhoz jusson.
Péter“elbámulva nézett a Mesterre', aztán 

tulajdon müvére, amelyről mit sem tudott. Va­
lóban csak meg kellett botjával nyitni a gátat 
s vigan bugyborékolva futott a forrás vize a 
sárgára aszott fűbe.

Péter lehajtotta fejét.
— Kétszer megszégyenítettél, Uram, — 

mondá, azán fölvetette szemét — de ha elmon­
dom, mit gondoltam ki, fölemelsz érte.

— Vesd le terhed, Péter.
Uram, mondom, sok a szegény, nagy a 

szegénység. Nagyobb, mint amióta erre jár­
tunk, nagyobb, mint valaha. Hatalmasabb a 
pénz, alárendeltebb a rabszolga. Ezen segíteni 
kell, Uram. A szegényen a maga szegénysége 
segítsen, a tokét a maga ereje győzze le. Gvüj- 
teni kell az egész emberiségtől. Adományokat; 
kitől, mi telik. S teremteni egy nagv fundust. 
Valami olyan mérhetetlenül nagy tőkét, hogy 
abból minden szegénynek jusson. Még akkor 
is juson, ha soha meg nem szűnik a három 
átok: a protekció, a gazdagok kapzsisága, a 
hivatalnokok lelketlensége Olyan irtóztató 
nagyot, hogy lehetetlen legyen az, hogy bár a 
legszegényebb szegényt is kizárhassák belőle. 
Még a sánta, vak és szemérmes koldus is kap­
jon valamicskét És csak azért, mert ez a fun­
dus olyan rettenetes nagy, hogy valami uton- 
módon hozzá is eljut kamatjának valami kis 
része....

Péter elhallgatott s várta, mit szól az Ur.
De az nem szólt semmit, mosolylyal nézte 

a levegőben szálló pitypangpihét, amely egy 
termékeny kis magocskát röpített szárnyain.

— Uram, nem felelsz?
— Menj el Péter, csinálj gyüjtőivet. Itt van 

a falu egy kőhajitásra, gyújts.
Péter lelkesedve állott föl. Egész megifjo- 

dott a boldogságtól, hogy az Ur javasolja gon­
dolatát

És nemsokára beért a faluba, ahol három 
templomot látott. Mindjárt be is kopogtatott 
a falu végén álló templom tövébe, a kálomista 
paphoz.

Elmondta szive szándékát s kérte, írjon alá 
neki valami summát.

— Barátom, — szólt a pap — kicsiny az 
eklézsia, sok a gyerek, alig van stóla, kevés a 
kongnia; magamnak is jó volna, ha valaki 
adna.

És nem is adott.
— Nem baj, — szólt Péter — ez még csak 

egy ember.
Azzal betért a falu közepén a pápista pap­

hoz.
Ennek is elmondta szive szándékát. A plé­

bános meghallgatta s azt felelte mosolyogva:

V 1



NÉPAKARAT

_ Ah barátocskám, magának nagyon gya­
nús az orra. Engem nem lehet többet becsapni. 
A múlt hetekben egy ilyenforma ur járt itt; 
úgy beszélt magasztos eszmékről, mint a fo- 
lvóviz. Aláírtam neki egy példányt a “Szentek 
virágos kertjé”-ből s két példányt küldött. És 

indenik példány harmickét kötetből áll. Men-

A BALKÁNI ESEMÉNYEK. 
Irta: Kunfi Zsigmond. honi piac szükségleteiből él és szaporodik és 

csak miután ezen már fölszivódott annyi, 
sztendő nevezetes dátum lesz a arn6nnyi .belefér, indul szintén más piacok felé.

mi
jen csak tovább, mig szépen van.

És ez sem adott semmit.
— Rossz jel, — szólt Péter — ez már a má­

sodik ember.
És bement a falu sikátorába, a luteránus 

paphoz.
Ennek még szebben mondta el szive szándé­

kát. Ez is meghallgatta, akkor megragadta a 
kezét, megrázta melegen.

— Kedves édes barátom, — mondta hévvel 
— boldog vagyok, hogy ilyen nemes lélekkel 
találkozom. Önnek ig_za van, szent igaza, mert 
mint a nagy evangélikus költő oly szépen 
mondja:

Nincs szebb erény, mint emberszeretet,
Ez tesz nemessé sok szép életet!....

Azonban a terv bármily szép és nemes is, 
ezerénv véleménvem szerint kivihetetlen. És 
még ha kivihető volna is, végtelenül sajnálom, 
hogy anyagi helyzetem nem engedi meg, hogy
hozzájáruljak.

? bizony ez sem adót semmit.
Szegény Péter azt sem tudta, hogy ért az

utcára.
— Baj. baj, — morogta — immár három 

ember.
ödöngött az utcán le és fel. Bemenjen, ne 

menjen, minden kapuban hánytorgatta. Aztán 
bement s ugv jött ki is. Nem adtak neki sehol 
semmit.

Végtére a gverekek rakaptak s mint a n\aj 
kisérték, nagyobb csúfot űzve belőle, mint haj­
dan Elizeus prófétából. Az o türelme sem tar­
tott örökké, közéjük vágta a botját, hogy egy 
ártatlan kis csöpség belesántult s aztán elfacsa- 
rodott szívvel vánszorgott ki a faluból.

Mikor már úgy eltávozott, hogy a faluvégi 
kutyák is elmaradoztak s nem ugatták tovább, 
leült egy árokpartra és sirt.

Hozzáme°y egv asszonv. A csordasne, aki 
ott lakott a közelben egy vityillóban. Kérdi, nevezni, 
miért sir? Péternek jól esett a résztvevő szó s 
elmondta. Az asszony meghallgatta s ráfelelt, 
hogy bizony igaza van.

Azzal bement a házába és kis idő múlva ki­
jött. Szégyenlősen tartott a markában egy pár 
kispénzt.

— Jó ember, — mondta — többem nincs.
Ez is csak azért van, mert ebbe a mi falunkba 
nem veszik el az ilyen kicsi kis pénzt a botba.
De ha maga használhatja ezt, én tiszta szívvel 
odaadom.__

Péter elvette. Még meg is könnyebbült a lel­
ke. Hát nem járt egészen hiába. Valamit gyűj­
tött. Igaz, nem sokat: három fillért.

Szégyenkezve sompolygott az Ur elé.
— Mire jártál, Péter?
— Jaj, én Uram, nem sok jóra.
És sorban elmondta hűségesen, ki mit felelt 

neki.
Végül elővette a három fillért s annak is 

elmondta a históriáját.
— Ezzel most mit teszel, Uram? Ennyivel 

hogy teremted meg azt a nagy, nagy fundust?
— Elég ez, Péter. Éppen elég. Tegyük hoz­

zá ahhoz a háromszoros nagy kincshez, ami­
lyenről te álmodni se álmodok Az én atyám 
elébb gondolt arra, és megadta az örök nagy 
tőkét, amelyből mindenkinek jut mindörök­
ké. __

S fogta az egyik pénzt, a porba vetette.
— Ez az első tőkéé: a földé!
A másik fillért a forrásba vetette:
— Ez a másodiké: a vizé!
S kinyitott tenyerén tartván az utolsó fillért, 

igy szólt:
— Ez pedig a harmadiké: a levegőé!
S a kis fillér, mint a pára szállt el a tényé 

réröl.
Péter pedig elvakult szemmel bámult az Úr­

ra, akinek dicsfény jelent meg az arca körül.
----- o-----

!
amely csakúgy, mint az ipari tőke, először at havi gyűlését. Taglétszámunk a múlt hóban

Az 1908.
balkáni államoknak és a keleti kérdésnek a 
történetében mindazon eseményeknél fogva, a 
melyek ez év folyamán végbe mentek. Félő, 
hogy kárhozatos és szomorú esztendővé fog 
válni azok miatt az események miatt, amelyek 
esetleg még ezekhez fűződhetnek.

A Balkán-esztendő megnyitója az a beszéd, 
amelyet báró Aehrenhal, osztrák-magyar kül­
ügyminiszter, 1908 januárjában a delegációk­
ban elmondott s amelyben bejelentette a 
Szandzsák-vasút építését.

Az év másik nagy eseménye a török forra­
dalom, amely 1908 nyarán, legalább külsősé­
geiben, megtörte a török abszolutizmus hatal­
mát és egyrészt a keresztény nemzetiségek, 
másrészt a nyugateurópai eszmékkel megba­
rátkozott intellektuális és kispolgári elemek 
számára a politikai érvényesülés lehetősége 
teremtette meg, útját egyengetve egyúttal Tö­
rökország fölszabadulásának, állami független­
sége biztosításának.

Az ifjutörökök forradalmának a török biro­
dalom belső viszonyaira való hatása még kiala­
kulatlan, forrongásban lévő. Ellenben máris 
ürügyül szolgált két olyan eseménynek, ame­
lyek mindegyike alkalmas ennek a forradalom­
nak gyöngitésére, ellenségeinek megerősítésére 
és emellett egy európai és Balkán-háború ször- 
nvüséginek fölidézésére. Törökország alkotmá­
nyos állammá való átalakulásának első gyü­
mölcsei keserűek a törökség nemzeti önérzeté­
nek: elveszíti két tartományát, amelyek csak 
névieg voltak ugyan a török birodalom alkotó 
részei, de amelyeknek forma szerint való el­
veszítése is alkalmas lehet az uj rendszer hitel­
vesztetté tételére és az ellenforradalom lap­
pangó erőinek fölébresztésére.

Bolgárország, amely alávetett és adót fizető 
tartománya volt Töröországnak, elrabolta a 
török állam tulajdonát képező és egy osztrák 
tartománynak bérbe adott keleti vasutat, füg­
getlen országnak kiáltotta ki magát és eddigi 
fejedelmét ezentúl a bolgárok cárjának fegják

Vannak azután bizonyos nagyjelentőségű 
társadalmi munkák, amelyek óriási tőkéket 
szívnak föl, azonban csak egyszer kell őket 
elvégezni. Ilyenek például vasutak, közutak, 
világítási és vízvezetéki müvek stb. elvégzése, 
amely föadatoknak itt vagy ott való fölbuk- 
kanása odavonzza a fölhalmozódott nagytőké­
ket.

A kapitalista fejlődés élén járó nagy nem­
zetek: Anglia, Németország, Franciaország 
munkássága tömérdek értéktöbbletet termel a 
tőkés osztály számára. E fölhalmozott érték- 
többletből ez országok tőkései fejlesztették és 
a technikai tökéletesség igen magas fokára

volt 28, fölvétetett kettő, jelenlegi taglétszám 
30. A központ havi jelentését egyhangúlag 
tudomásul vettük. Osztályunk elhatározta, 
hogy a december 13-án tartandó bizalmiférfi 
értekezletre küldöttet küld. A központban hi­
ányzó póttagi állás betöltésére egyhangúlag 
Salamon M. elvtárs választatott meg és egy­
ben indítványozzuk, hogy a még hiányzó pót­
tag a közelfekvő osztályokból választassák. El­
határozta osztályunk, hogy lapunkért, a Nép­
akaratért, mely hivatva a munkásokat a jelen­
legi társadalom igazságtalnságairól fölvilágo­
sítani, kötelessége minden tagnak a legmesz- 
szebb menő agitációt kifejteni. Továbbá el­
határoztuk, hogy a Népakarat 1908-iki évfo­
lyamát bekötve a központtól meghozatjuk.

A munkaviszonyok még mindig a legrosszab-

REGENY.

emelték országuk iparát: ellátták országaik miért is figyelmeztetjük elv társainkat,
hitelszükségleteit és emelett olyan rengeteg űogv föl ne üljenek a kapitalista osztályt tá­

mogató lapok jólétet hirdető hamis híreinek.
es

mennyiségekben maradt rendelkezésükre, hogy 
szervezniük kellett az értéktöbblet akkumulált 
részének nagyszabású kivándorlását: a más 
szempont alá tartozó árukivitelen kiviil köl­
csöntőkekivitel és idegen országokban való 
iizemalapitások által. Legnagyobb méretű és 
a legismertebb ezen kivándorlási formák közül 
az első, de nem kisebb jelentőségűek a többi 
formák sem. Terjedelméről fogalmat adhat az, j 
hogy mig az angol birodalom OJ-------- . ,
együtt 1907-ben 195.922,060 font sterling érté- sel_yem oszlót adnak jutalmul.

Tudor Tivadar, titkár

Fel a versenyre!
A st. louisi elvtársnők komoly munkára, di­

cső küzdelemre hívnak fel beneteket!
Versenyre hívják föl szövetségünk összes 

osztályait, amely versenyben győztes osztály- 
•varmataival" na^ e&y gyönyörű .hímzett, értékes vörös

EgyröUmásról.
(Folytatás az első oldalról.)

Egy-két kijelentés valóban jellemző volt.
Heudrix püspök: “.... A munkanélküliek 

mindig veszedelmes osztályt alkottak, de Jézus 
nem tartozott ezek közé. Foglalkozására nézve 
ács volt s mint ilyen, mintaszerű munkás...

Hayes: "... .Mióta az egyház oly határozot­
tan állást foglalt a mi céljaink mellett, a mun 
kásoknak kötelessége, hogy megbecsüljék az 
egyházat s támogassák a lelkek megmentésé 
nek munkájában....”

Az egyházak tanítása szerint mintaszerű 
munkás, ki alázatos, türelmes s mindenekfölött 
nem “veszedelmes” a kizsákmányolóra nézve. 
Aki nem ilyen, arra való az egyház, hogy 
ilyenné tegye.

A labop fakirok szerint pedig a munkások­
nak kötelessége támogatni az egyházat mun­
kájában. a lelkek megmentésében, nehogy elé­
gedetlenkedjenek s holmi forradalmaroskodás- 
sal, fölforgató törekvésekkel kockára tegyék 
lelkűk üdvét.

Valóban e gyűlés megtartására a színház 
volt a legalkalmasabb hely.

kü árucikket exportált, addig külföldi államok 
ban lévő tőkebefektetéseit Anglia évenkint 50 
millió font sterlinggel szaporítja és az, hogy 
Németországnak csak a tengerentúli államok­
ban való befektetései 1904-ben 8030—9225 mil­
lió márka között ingadoztak.

Az árui, tőkéi számára piacot vagy érvénye­
sülési teret keresü európai államoknak nagy- 
jeíetőségü helv a Balkan es elsősorban Török­
ország. Arukat egészen vad országokba is el 
lehet vinni. A tőkekivitel azonban csak olyan 
országokba lehetséges, amelyekben a közbátor­
ság bizonyos mértékben már kifejlődött, mely­
nek állami és közigazgatási szervezete alkal­
mas némi biztosíték nyújtására és amely akár 
természeti kincseinél, akár jövendő fejlődési 
lehetőségénél, akár pedig politikai jelentősé­
génél fogva megérdemli a tőkekiviteltől soha 
el nem választható kockázatot. Ha az árut 
olyan ágyúnak lehet mondani, amelynek bőm 
bázása rést nyit a legbarbárabb népek legmeg- 
rögzöttebb szokásainak bástyafalain is, akkor a 
tőke ágyúzásáról is állítható, hogy politikai 
befolyás jár mindenfelé nyomában, amely az­
után megint átváltható természetesen gazda­
sági befolyásra. Ezek a szempontok magya­
rázzák meg elsősorban azt a nagy érdeklődést 
és jelentőséget, amelyet a tőkegazdag orszá­
goknak, Angliának, Franciaországnak. Német­
országnak és bizonyos tekintetben még Auszt­
riának is pénzügyi történetében Törökország 
játszik és érttetik meg egyúttal azt, hogy minő 
nagy, közös érdekei fűződnek az európai ka­
pitalista osztálynak a török eseményekhez és 
Törökország viszonyai konszolidálásához.

(Szocializmus.)
(Folytatjuk.)

RASZKOLNYIKOV
(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)

Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.
(Folytatás) (9)

Egyszer délután jötem haza s ledőltem egy 
kicsit. Képzelje csak, mi történt. Ivanovna Ka­
terina, dacára, hogy alig egy hét előtt a szoba- 
asszonnyal alaposan összeveszett, meghívta 
kávéra! Két óra hosszáig ültek együtt s foly­
ton suttogtak. “Tudja, lelkem, mos, hogy Za- 
harycs Szemjonnak megint van hivatala, sze­
mélyesen kellett neki őexcelenciájánál megje­
lenni. öexcelenciája kijött eléje s megparan­
csolta, hogy mindenki várjon: aztán kezén fog­
va vezette Zaharycs Szemjont a kabinetbe. 
“Ismerem az ön munkásságának az értékét, 
bár van önnek némi gyöngesége.... no, de bí­
zom az ön Ígéretében s tekintetbe veszem azt 
is, hogy ön nélkül nem megy nélunk minden 
a legjobban, számítani fogok becsületszavára.” 
Higyje el kérem, hogy az asszony ezt az egész 
dolgot tisztára csak maga komponálta, de nem 
könnyelműségből, nem dicsekvésből, hanem, 
hogy vigasztalja vele saját magát.... És el­
hiszi, amit csak a saját képzelete alkotott. Én 
nem is kárhoztatom őt ezért; nem, nem tehe 
tem. Mikor haza vittem az első fizetésemet,

Ausztria-Magyarország pedig az eddig csak 
a megszállás jogán birt Bosznia-Hercegovinát 
bekebelezte és végleg az osztrák császár és a 
magyar király fönhatósága alá helyezte, mi­
után a való élet viszonyai szerint már eddig is 
a Habsburg-monarchiának volt alkotó része.

Mióta ez a két utolsó esemény végbe ment, 
háborús hirekkel van tele a világsajtó és egész 
Európa diplomáciája lázas munkában van.
Anglia és Oroszország a suba alatt háborúra 
uszitja Szerbiát az osztrák-magyar monarchia 
ellen. A párisi tőzsdén a Balkán-események 
hirére a Banque de Paris és a Crédit Lyonnais 
részvényei 10—15 százalékkal, Berlinben a 
Deutsche Bank részvényei 5 százalékkal estek.
Nemzetközi konferencia tervezetét körözik a 
nagyhatalmak között s egész Európában olyan 
külpolitikai zavar, fölfordulás és feszültség 
kapott lábra, aminőt a most élő fiatalabb em 
berek nem igen tapasztaltak még. Bismarck 
hires szállóigéjét, hogy az egész keleti kérdés 
nem ér neki annyit, mint egy porosz gránátus 
csontjai, sok proletár találta ki önmagától 
ezekben a napokban, amikor azt kellett kérdez­
nie saját magától, hogy érdemes lesz-e neki a 
bőrét vásárra vinni azért, hogy ezentúl Kó- 
burg Ferdinándot cárnak és Bosznia-Hercego­
vinát annektált, bekebelezett tarománynak ne­
vezzék? „

Azonban nagy tévedés és rövidlátás volna, 
a Balkán-eseményekben csak ezt látni és el- 
gondolhatatlan dolog, hogy a kapitalista álla­
mok minden érdekelt szerve: államkormányok­
tól a hadseregeken keresztül egészen a sajtóig 
ilyen izgalomba jusson akkor, ha formaságok­
ról s nem nagy gazdasági meg ezeket leleplező 
világpolitikai kérdésekről van szó. Nagy világ- 
politikai darázsfészket bolygattak meg a leg­
újabb események. A Balkán az európai poli­
tika és az európai kapitalizmus számára egyike 
a legfontosabb tényezőknek. Ennek okaira és a 
nagy világpolitikai összefüggésekre nem lesz 
talán egészen célszerűtlen némi világosságot 
vetni a következőkben.

A nemzetközi tőke.
A munkásosztálytól termelt értéktöbbletnek 

csak egy részét fogyasztja el a tőkés. Másik, 
rendszerint nagyobbik része fölhalmozódik és 
elsősorban az üzem nagyobbitására, uj befek­
tetésekre használódik el egy időre, mig.neg az­
után megnövekedve, uj és nagyobb értéktöbb­
let formájában újból előkerül. A tőke ezen föl- 
halmozódásának ütemétől és nagyságától függ 
valamelyik ország fejlődése a kapitalizmus fe­
lé az üzemek növekedése és az ilető ország el- 
iparosodása. Ámde a tőke fölhalmozódása 
gyorsabban mehet végbe, mint ahogy fejlődik 
az illető ország belső piacainak fogyasztó ereje, 
lyenkor semmittevésre van kárhoztatva a tő­
ke, fölgyülemlik az egyes tőkés pénzesládájá­
ban vagy a bankok szekrényeiben, ahonnan 
azonban feszitő ereje csakhamar kicsalja. A 
fölszivó erejében vele szemben visszamaradt 
piac helyett más piacokat keres és elkezd ki-

A fölhalmozott tőkének egy más része köl- XIII. OSZTÁLY HAVI JELENTÉSE, 
csönüzletekre indul és átalakul kölcsöntőkévé,

állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz­
tály felszabadításáért, a szocializmusért.

A zászlót szövetségünk azon osztálya kapja 
meg, amely osztály

1908 december 31-ig
legtöbb féléves uj előfizetőt szerez a Népakarat 
részére.

A zászlón kívül, — amelyet csakis osztály 
nyerhet meg,

GYŰLÉSI TUDÓSÍTÁS.
Az Ohio állami vezetőség november havá­

ban tartott gyűlésén elhatározta, hogy ameny- 
nyiben tehetségében áll, megkezdi működését 
az agitáció terén a közelfekvő kisebb városok­
ban. Az első ilyen gyűlésünket Lorainban tar­
tottuk, mely igen fényesen sikerült. Az indif- 
ferens munkásság nagy számmal kereste föl a 
gyűlést. Gyűlésünket South Lorainban Wine 
és 10-ik utcák sarkán levő Pándi-féle helyiség­
ben tartottuk. A vezetőség megbízásából Tí­
már, Erben, Zucker elvtársak voltak a gyűlésre 
kiküldve. A kiküldött elvtársak főleg a mai 
helyzet tarthatatlanságáról beszéltek. Szép pél­
dákkal igazolták a szervezkedés célját és hasz­
nát. Rámutattak, hogy a mai nyomorúságos 
társadalmi helyzetünkből csak egy kivezető ut 
van és ez: a szervezkedés. Végül pedig föl­
hívtuk a jelenvolt munkástársakat pártlapunk, 
a Népakarat támogatására, mely egyedül érde­
mes a munkásság támogatására. Gyűlésünk 
alatt széjjel osztottunk 100 Népakaratot és 29 
drb. apró füzetecskét adtunk el.

A jelekből Ítélve, az ott jelenvolt munkás­
ságra igen jó benyomást gyakoroltak az el­
hangzott fejtegetések és figyelmesen hallgat-

elvtársak között
ki:

a legtöbb előfizetőt gyűjtő 
a következő dijak osztatnak

van hogy a közel jövőben lehetséges lesz egy 
szervezet megalakítása.

Pándi urnák ez utón is köszönetét mondunk 
ama szives fogadtatásért es rokonszenvert, 
melyben bennünket részesített Tudósitó.

INDÍTVÁNYOK 
az Ohio állami értekezlethez:

Indítványozzuk, hogy az állami értekezlet 
küldjön ki Ohio állam területére szervezőt 
négy heti időtartamra. Az állami vezetőség.

St. Louisi elvtársnőink célja a versenynyel,LCI11' lvllKur 1,aza Vlllcm az 
az, hogy minél több olvasót szerezzenek a i most vagy hat napja lehet s ő átvette a huszon-
Népakarat-nak s ez által minél több harcost; három ,rubdt és neS>rven koPeÍkát “kedves

halacská”-jának nevezett. “Te kedves kis ha­
lacskám”, mondta nekem. Még pedig négy 
szemközt: tetszik érteni. De hát, édes istenem, 
ugyan miféle kedves ember, miféle jó férj va­
gyok én? S ő mégis megcsipte az államat s 

j kedves halacskájának nevezett! 
í Marmeladov elhallgatott. Nevetni akart, ha- 
I nem csuklás lett belőle. De aztán összeszedte 
I magát. Ez a csapszék, az elbeszélő rongyos 
'külseje, a szénaszállitó bárkákon töltött éjek 
nyomaival, a pálinkás üveg s ehhez az az ide­
ges szeretet, melylvel feleségéről, családjáról 
beszélt, egészen megzavarták a hallgató fejét.

: Raszkolnvikov feszült figyelemmel hallgatott, 
de szenvedett az elbeszélés alatt. Haragudott 
magára, hogy ezen a helyen van.

— Uram, édes uram! — kiáltott föl Marme­
ladov, midőn ismét magához tért. Ah, uram, 
ön előtt talán éppen olyan nevetséges ez az 
én dolgom, mint a többiek előtt. És én talán 
csak alkalmatlankodom önnek azzal, hogy föl­
tárom házi életem nyomorúságos apróságait. 
Nos, nekem nem nevetséges ez a dolog, mert 
én mindezt érezni tudom.... És ez az egész 
idő alatt, mig életem ez édeni napja lefolyt s 
az utána következő estén is, képzeletem foly­
ton dolgozott, ábrándokban ringattam maga­
mat. Elképzeltem magamnak: hogyan rende­
zem jövőmet. Milyen uj ruhákat veszek a 
gyermekeknek, hogyan szerzek neki nyugal­
mat, kényelmet, hogyan emelem ki egyetlen 
leányomat a becstelenség örvényéből s hozom 
vissza a biztos tűzhely mellé. És sok, sok min­
dent elgondoltam. Jogom volt nekem ehhez, 
uram? Nos, tisztelt uram (s ekkor Marmela­
dov összerezzent, fölemelte fejét s merőn né­
zett hallgatója szemébe) nos tehát másnap, e 
szép ábrándok után, tehát éppen öt nap előtt, 
este felé alattomosan, mint a tolvaj, ki éjfélkor 
lopni indul, elcsentem a,láda kulcsát, kimar­
koltam mindazt a pénzt, mely a hazahozott 
fizetésből még megmaradt (hogy mennyi volt, 
nem is tudom) és akkor, na nézzen rám — ez 
az egész! öt nap óta nem voltam otthon, mert 
ott keresnek; a hivatal elveszett, az egyenruha 
ott van a csapszékben az egyiptomi hid mel­
lett. Ahelyett kaptam ezt a rongyot és.... 
mos már mindennek vége.

Marmeladov öklével a homlokára csapott, 
összeharapta fogait, lezárta szemeit s nehéz­
kesen támasztotta könyökét az asztalra. De 
néhány perc után megváltozott az arca s olyan 
kifejezéssel, melyben a keresett ravaszság a 
csinált szemtelenéggel vegyült össze, Rasz- 
kolnyikov felé fordult. Nevetett és szólt:

— Ma Szónyánál voltam, pénzt koldultam 
tőle, hogy legyen mivel elütni a korhelykedés 
utóbajait, hehehe!

— És kaptál tőle? — kérdezte valaki azok 
közül, kik nemrég léptek be, aztán tele torok­
kal kacagni kezdtek.

— Ezt a palackot az 8 pénzéből vettem, — 
felelte Marmeladov, kizárólag Raszkolnyikov 
felé fordulva. Harminc kopejkát adott saját­
kezűig, több magának sem volt, bizonyosan 
tudom. Nem szólt semmit, csak nézett.

Úgy senki sem bánkódik és sir ezen a föl­
dön az emberek sorsán, csak odafönn; szemre­
hányás nélkül, egyetlen szemrehányás nélkül 
és az még jobban fáj, nagyon fáj.... Igen, 
harminc kopejkát adott, de hiszen neki is szük-

Első dij: Egy ékszer- és pipere doboz.
Második és harmadik dij: Egy gallér, kézelő 

és piperedoboz.
Negyedik dij: Egy díszes üvegváza.
Felhívjuk elvtársnőinket és elvtársainkat, 

hogy szocialistákhoz méltóan vegyék ki részü­
ket a Népakaratért folyó küzdelemből.

Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet­
ségünknek, ki a küzdelem után el ne mond­

ták végig a szónokokat. Szervezetet ugyan j hatná, hogy teljes mértékben megfelelt azon 
még nem alakítottunk, azonban reményünk j kötelezettségének, amelyet elve, meggyőződé­

se reá rótt.
Elvtársak! Elvtársnők!
A klerikális népbutitók, a hazafiságból élős

ködők fekete seregének cudar munkája, amely- 
lyel népünk megrontására, amerikai magyar 
munkástestvéreink agyának megnyomoritására 
törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, küz-
^Fordítsátok mindé, «tótokét, mindé, szabad *= ™ 
időtöket a Népakarat terjesztésére, hogy ,z uram? Nek, most „agy gondot kell ford.ta,, a 
minél szélesebb.területekre szórhassa a tudás bsztasagra s ez^a ^u onos ^rsz asag. em^ ^
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Indítványozom, hogy február hó végén Ohio j SUgarát, minél több munkás szivében élessze enSe™e > is^n so P^nz e '
- - - - s ’ , . még hajkenőcs is kell, keményített also szok-szolidantás tüzet es fokozza a harci ° / Jr. ... ... . „ . . , ,,•nya es finom rendkívüli csinos czipocskek,

hogy mutogathassa a lábacskáit, mikor valami

állam összes osztályai rendezzenenek mulat 
ságot, amelynek tiszta jövedelme a Népakarat 
javára legyen fordítva Timar Janos.

Szervezetünk december 5-én tartotta rendes

lángra a
készséget megdönteni a mai romlott társa­
dalmi rendet, amely a dolgozó milliók nyomo­
rára van építve.

Fel a versenyre a zászlóért,- a Népakaratért, 
a szocializmusért!

pocsolyán kell átmennie. Érti ön, mire kell ez 
a tisztaság és csinosság?

(Folytatjuk.)
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NÉPAKARAT

SZERKESZTŐI ÜZENET,
B. S., City. Cikkét nem közölhetjük. 

Amint ön is jól tudja, vannak esetek, amikor 
a türelem megszűnt erény lenni. Tudomásunk 
szerint Napóleon tagadja, hogy türelmesebb 
vagy erényesebb más földi halandónál. Egyéb 
ként, ha a pofozkodás diszkvalifikálja cikké­
nek hősét a “Napoleonságra”, — akkor az, aki 
őt e névvel fölruházta, azt tőle el is veheti és 
— esetleg önre ruházhatja.

B. Toháty, Erie, Pa. A kérdezett cime: 232
Franki St., Titusville, Pa.

G. J., City. Patersonban nem az ottani coun­
cil tartott érekezletet november 1-én, hanem 
az I. W. W.-ból kiszakadt osztályok küldöttei, 
kik egy uj I. W. W.-t alakítottak a régi elvi 
nyilatkozat alapján.

ÜGYLETI HÍREK.
Ez utón értesítjük szövetségünk összes osz­

tályait, hogy a központ havi jelentését kiküld­
tek. Amely osztály bármily oknál fogva a je­
lentést nem kapta meg, forduljon azért a 

központi titkársághoz.

A New Yorki Szocialista Munkás Szervezet 
II. osztálya folyó hó 12-én, szombaton este 8 
órakor felolvasó estélyt tart, helyiségében, 
(404 E. 64th St. I-ső emelet), melyre az up 
towni elvtársak tömeges megjelenését kéri 

a II. oszt. vezetősége.

Az I. osztály által e hó 12-ére, szombat este 
8 órarára hirdetett folytatólagos vita elmarad. 
A vita folytatásának napját ez uon fogom tu­
datni az érdeklődőkkel.

Basky F., titkár

NVI )(,T ÁZÁSOK.
November 30-tól dec. 5-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetések:..
$1.20. M. Darabos, 50 c- A. Tóth, St. Louis. 

$1.00. B. Piszer, Arona. J. Kovács, Akron. E- 
Varga, New Brunswick. I. Szabó, Mc Kessport. 
J. Bogáthy, City. J. Zombory, Milwaukee. Sz. 
Dironka, L. Both, A. Aszuszka, F. Harry, Chi­
cago. A. Egeressy, F. Papp, J. Luterán, J. Ko­
vács, Bridgeport. 50c. J Vörös, Dunglen. A. 
Bállá, A. Bogoly, Irwin.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00. M. B. Sz. VI. oszt. M. Sájben, Bridge­

port. F Tertiay, Philadelphia
$1.00. F. Németh, J. Dancz, Columbus, J. 

Taszler, J. K. M. S., St. Louis. M. Géber, L. 
Engel, J. Lubacsik, Milwaukee. L. B., River 
Rouge. B. Pallos, F. Schwartz, J. Rózsa, J. 
Rosner, J. Ferency, J. Hronyetcz, I. Friedman, 
Chicago. M. Benyo, A. Bozzay, J. Bujáky, 
Passaic. V. Léderer, S. Réday, Cincinnati. Z. 
Zsapka, I. Fuchs, E. Pittsburg. P. Kulcsár, 
Schenectady, F. Kőműves, Bridgeport.

50c. S. Kutnyák, Milwaukee, M. Csányi, 
Chicago. J. Horváth, Passaic. Gy. Krém, New 
Haven, J. Réday, Cincinanti. J. Olosz, B. Vaida 
Erie. P. Szűcs, M. Braun, Mc Keesport, P. Ku- 
rung, L. Kiss, M. Galaba, A. Bán. Schenectady.

Október első hétfőjén Megkeresett munka­
bérüket december 5-ig a" következő elvtarsak

adták le a NÉPAKARAT javara:
Ternay F. $2.40, Ternay M. SLIO. Jergasics 

$2.00, Apjok J. $1-35, Oprova Cipnan $1.25, 
Hunyadi János $1.70, Fiblinger $1.50, Szarka 
J. $1.00.

Felülfizetések:
Sajben M. 50c., 24-ik oszt. $5.00.

Lapunk olvasóinak ügyemét fölhívjuk, hogy 
lakásváltoztatás esetén az uj címüket azonna 
jelentsék be, mert az ebből származó bajokért 
a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Mindazok, kik a lapot nem kapják rendesen, 
reklamálják meg a lapunkban olvasható szo- 
veggel. Minden más eljárás ez ügyben csak a 
posta gazdagítását jelenti és panasza elintézést 
nem nyer általa.

Kérjük az alább fölsorolt előfizetőket, hogy 
pontos lakcímüket velünk tudassák,, mert a 
megadott cimen a posta nem kézbesítheti a 
lapokat.

A. Schnit, J. Hetyei, San Francisco. G. Né­
meth. Westpark, O. J. Csajtay, Konxville, 
Tenn. D. Pilát, Paloalto, Call. Mrs. S. Duise, 
Diamondpost, Alameda, Call. S. Ur, Cleveland. 
Ph. Böhm, S. Csepreghy, H. Perlman, M. Hock 
C. J. Bagyi, A. Karacziner, A. Renner, Gy. Ba- 
lafalvi, J. Cunertini, Chicago 111.

A kiadóhivatal.

Szövetségünk 29-ik osztálya (Newark, O.) 
december 13-án tartja évi záró ülését, melyen 
tisztviselők is választatnak. Úgyszintén ez 
alkalomal lesznek az uj tagsági könyvek kiadva 

Tekintettel a napirend fontosságára, az elv- 
ársak pontos és teljesszámu megjelenését kéri

Turucz Pál, titkár.

A Baltimore-iLocuspointi Munkásszervezet 
(XVI. osztály) december hó 13-án, d. e. 9 óra­
kor tartja rendes évi közgyűlését a Labor Ly- 
ceumban.

A tagok teljes számú megjelenését kéri a

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
tálya f. hó 11-én, péntek este 8 órakor gyűlést 
tart. Kérem a tagtársak pontos megjelenését.

Titkár.

MULATSÁGOK.

A Szocialista Munkápárt Cook County-i 
osztálya (Chicago, 111.) december 13-án NAGY 
BÁLT rendez a Grand és Western Ave.-k sar­
kán lévő Friedman-féle Hall-ban.

Belépti-dij 25 cent.

A S. L. P. St. Louisi német osztálya 1908 
december 19-én, szombaton a Concordia Club 
Hall-ban (1441 Choteau Ave.) szinielőadással 
ünnepi beszédek-, szavalatok-, dalok- és élő­
képekkel egybekötött táncmulatságot rendez, 
mely alkalommal szinte kerül Koeppel Richard 

DER TRUNKENBOLD 
(Az iszákos) cimü remek drámája.

Kezdene este 8 órakor. Belépő dij szemé- 
lyenkint 25c.

A munkástársakat és elvtársakat tisztelettel 
meghívja a Rendezőség.

Elizabethporton, (N. J.) 1908 december 12- 
én, szombaton este a Hungarian Hall-ban, 426 
Court St. nagy szinielőadás és táncvigalom 
lesz Trauner J. rendezése alatt. Színre kerül: 

A FUTÓBETYÁR VÉGBUCSUJA.
A Futót Szabó József, közismert művész 

játsza New Yorkból.
Az előadás iránt az érdeklődés oly nagy, 

hogy a fenntartott 30c.-es jegyeket jó lesz előre
megváltani I

hirdetések:
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőseg es a kiadóhivatal.'

ORVOSOK HISZNEK BEN/4E.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ameri 

kában és idegen országokban alkalmazzák és 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle 
ANCHOR

4 PiU EIPElLEBT
mint gyógyszert reuma, csuz, köszvény, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen Dr. J. M. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn, N. Y. a kö­
vetkezőket Írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Richter- 
féle “Horgony” Pain Expellert használtam és hi­
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket izomrheu- 
mától, köszvénytől és a neuralgia fájdalmaitól bá­
mulatosán megszabadítottam.

A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

kEKJh-jN árjegyzéket

mindennemű 1 

1 azni hangszerek 1 öl 
kólák és iskolákról, olvasó 
köri vekről, pipákról, ék^ei 

V i- az összes,népszínművekről
Küldjön 3 center bélyeget.

tó. Pipi
328 E, 78fh St. Ne*Yor

*

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.
ÁRPÁD HALL

431 E. 6th St New York. 
Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, ,, 

hétfőn és csütörtökön a
LIBERTY HALL-ban

49 Mercer St Newark, N. J.
Mindkét helyiségben kifogástalan magyar! 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-..

mák és egyleti gyűlésekre. ;
Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava- 
Az öntudatos munkások találkozó helye/
Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.;
..............■M' I I I » H HU»

Telephone 1037 Orchard.

Dr. BIEBER E, LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Mrs. KLEIN
magyar kávéház és étterem
257 Springfield Rve. Newark.
*4.***4~H"M~M«M'*******

Wachsmanf
egyedüli és eredeti magyar X

nöí és férfi-divat*
áruháza t86 Avenue A |

NEW YORK. *
(az 5-ik és 6 ik utcák között) *

Olcsó szabott arak Ü

,.r jjjnuxüuaaaxu j j-i tt

■w tt
H I 1

Beldegreen
budapesti

fényképész
32 Avenue C
3-ik u.sarok,New York
ízléses ét jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók. 

Nyitva vasár- és ünnep napon í,
4»»HWW»WWtWW H 1 HH

Péter Lajos
,, Rakoc zi JIall“-hoz c zi 1 n zett, 
Vendéglő, Kávéház és El tenne.

------ 4-ik utcza 197, New York____
AJÁNLJA

IC1TÜNÖ HAGY A R KONYHÁJÁT
Kitűnő italok. Kitűnő italok.

Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 
vagy hasonló ünnepélyre.

A New Yorki Magvanijku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az/elv­

társak rendelkezésére állanak.

BAT HÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.
Tartós és puha bőrből ké->/.uti szép «

Divatos Cipők
olcsó álban kaphatok a

„UNION SHOE C0.4‘=náí .,
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK. -4

Empire Opera House
etterem, kavehaz «,s borozo
552—4 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
miudetmemú útbaigazítást kaphatnak.

li-zte eltel Molitonsz József

A Munkás Btegsegélyző Szövetség XXII-ik 
osztálya (Manayunk, Pa.) saját péztára javára 
f. évi december hó 31-én, Szilvester estén a 
Wood-féle Hall-ban (44 Main St.) a Phila­
delphiai Munkás Dalárda közreműködésével 

NAGY BÁLT
rendez, amelyre úgy a manayunki, mint a kör­
nyéki magyarságot ez utón hívja meg a

Rendezőség.
Jo zenéről es kitűnő italokról gondoskodva 

van. Kezdete este 8 órakor.

Bútorozott utcai szoba, fürdővel olcsón ki­
adó : 326 E. 65-ik utca 18-ik ajtó. Klein.

Külön bejáratú tiszta szoba 224 E. 67-tk 
utcában (ajtó 22.) jutányos áron kiadó. Gőz- 
ffltés, fürdőszoba. Posta J.

“A tőke vallása” az a füzet, amely izzó gyű­
löletet vált ki az olvasó leikéből a mai társa 
dalmi rendszer igazságtalanságai ellen és meg- 
temt bennünket arra, hogy mit kell cseleked­
nünk, hogy megtörjük a tőke hatalmát. Miért 
nem szerzi be? Ára csak 10c.

TAUB VILMOS j
magyar órás és ékszerész.'

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egylet i jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki'; 
megrendeléseket, javitáso-J 
kát pontosan telj tek* 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. Nem 
Mindennemű L.ATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

'"Bír IVd-tik.

Skultety Mátyás
FINOM FÉRFI- ÉS NŐI-RUHA KÉSZÍTŐ

Javítást és tisztítást a legjutányosabb ár mellett 
készítek.

283 N. Ashland Ave. Chicago, 111.
JDr. S. Goldman

egyedüli
HAZAI ViACD A OWOS

Volt rsás7. 6. l.i. i. II I,:.01 vos.
406 Grand st , Hu :mg. Pn. I ö.e I a Courthor 

Teb pilon V A a. Mein 8-3.
Qyugyit mindenféle íeV".W'"/,',í,< e- m/,kel 7'/ott vöi- /É 
férfi btegtfigeket'y.y e* bátoxun <i i :titoktartás 
melle ti. Sem esimii hami/iiyot, nem tiüit artountgot elánvé^, 
tel mellett - logs azt kérnék tőié. Sem Irt árt <£»
arcképévé! 11 !>ttmi* buonyitrdn puhít l Men,len bt ietireyük- 
benbiz’iüimn.el. fordult»mik dr. S. Holdnuin i-.^. Irodaiét ákft 
N'ipOnitl ?'r; r í 9 lói vitte tí-tt], Vasárnap Temjei 9-től 12-Íff)

17 üli vastó 61a.
Férfiaknak és nőknek megfelelő 
nagyságban, aranytöméssel, gyö­
nyörű kivitelben. Pontos időmu­
tató. Vasutasok részére nélkülöz­
hetetlen. 20 évi jótállás. Külön­
leges ajánlat: Az órát elküldjük 
bárki részére $5.75 utánvétellel s 
aki igényeinek nem felel meg, az 
ne fizessen érte semmit. Szép 
aranyozott óraláncot adunk in­
gyen minden órához. Excelsior 
Watch Company, 804 Athenaeum 

Bouilding, Chicago, Illinois.

•I

TEiihiTIti.NL g.i sí i 'LAZA,

Mrs, J.
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 53. utca között N. Y.

' Elvállal mindernemü mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszonyi koszorúk nagy vá 
lasztikban. Vidéki megren* 
delés pontosan eszközöltetik- 

Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

JÓS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

JÓZSEF KÁROLY

MAGYAR PFK
615 So. 2nd St. St. Louis, Mo.

Megrendeléseket házhoz szállítok. Hajó- és 
vasútjegyeket eladok, valamint pénzt küldök 
minden irányban .

FINTA MIH. Ily,
BORBÉLY ÉS ”ODRÁt»'

516 E. 6th Street, New York.

Elsőrendű magyar zenekar Phone 3713
Bálokra, lakodalmakra es egyéb mulatságokra al­

kalmas termek bérbeadandók.
MINDEN ESTE HANGVERSENY

PARK 6ASÍN©
Lipman J., tulajdonos 

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
606—610 California Ave. Chicago, 111.
a Division St. északkeleti sarkán, a Humboldt Park­

kal szemben.
Belföldi s importált magyar borok, likőr és szivarok. 

Elegáns kávéház.

South St. Lousi magániskola
321 Marion Street

Vneolul beszélni, olvasni és Írni néhány hó alatt alaposan 
és biztosan meglehet tanulni. Kezdők és előre haladottak 

számára. Dijak mérsékeltek. Legjobb rendszer, 
’eleulkezni lel et minden nap reggeli 10 órától este 10 

óráig és vasárnap délelőtt.

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

•Angol Magyar iskoláiban
238 E. 6th St. és 1528 Second Ave. (79th St.)
Kitűnő oktatást nyerhet az angol nyelvben. 
Up-town-i iskolám november 17-én nyílik meg 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

238 E. 6th St.-i iskolámban. 
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi dij $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

ma Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N,Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy- 
képek 38 drb 35.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és s 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat utár 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washingtor 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

Telephone 2993—79th

PILAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, New York.

Bet. 76th & 77th Sts.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, 4 1. t

PÉNZT a legolcsóbban es lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozato*. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalaazáe 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat 

HAJÓJEGYEKET Európába és le- 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelÓleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

ÚTBAIGAZÍT ÁSSÁL, tanácscsal és felvilágositásaal IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace. N J.

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss Ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye. 

Pool és billiárd asztalok.

HAJÓ VAGY VASUTIJEGYET VÁSÁROLNI AZ ÖSSZES 
VONALAKRA -PÉNZT KÜLDENI VAGY KÖZJEGYZŐI DOLGOK . 
GYORS ELINTÉZÉSIRE A LEGJOBB ÉS A LEGTANACSOSABB FORDULNll

DEUTSCH BROS
ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT. BANKÁROKHOZ * 1
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Telephone 4537 J. Newark,NJ,

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2.00- 
tól feljebb. Nyitva ünnep- és vasárnapokon is.

Legkedveltebb és legnépszerüM’

ROTH SAMUEL
gyógyj-zc-rtá i a a Megváltóhoz

125 Ave. cor. 8th St., New York.
LilioinCreme, liliom szappan és por. szeplők. maj- 

fiiitok.hiinloholyck. pitranások. ráncok uliávoliiásnr* 
Liliom Oréme az arcot finomítani, ifjitaiii Q.titern. es 
általában t <zép arena* szépségét f'iint-.rtani Créme 
40c. szappan 35c por 65c összesen $! 35.

Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyöng-.hs nme- 
étvágya, ha ideges, akk >r csakis a Róth féle Chins «- 

, sasboit használja, melvnek ára 75c. 3 üveg8dollar. 
Magyar ’rszágből most'érkeztek a következők: Acecia 
Diana. Maréit és Erzsébet Őréinek és szappanok.N*gy 
Bnyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
panok, Juno paszta, Speick szappan, nians és RIm* 
por, Kaladont Egri viz. [ndaszesz. Elsa fluid. Forti 
felé aehtapasz Pserhoferés Kárpáti pilulák és számts 
lan más szerek. „

Tlpssék árjegyzékért írni. .
Megren lel eset iél tessék a pénzt előre beküldeni

Bevándorlók figyelmébe
513 E 6th SÍ

NEW YOR#-
ROSTÁSSY REZSŐ
a^,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező level id
díjmentesen adok felvilágosítást, és kívánatra a hajó- 

„ nál megvárom őket.
Éttermem ér JKÁvéházaM

magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozóhel 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Feltétlen megbiihatosi
zél

a NÉPAKARAT-ra.
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